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级上学期期末考试数学试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.某地为了了解当地推进“阳光体育”运动情况，就“中小学每天在校体育活动时间

”的问题随机调查了 300 名中小学生.根据调查结果绘制成的统计图的一部分如图

（其中分组情况见表）：

组别

范围（小时）

A

B

C



D

请根据上述信息解答下列问题：

（1）B 组的人数是     人；

（2）本次调查数据（指体育活动时间）的中位数落在     组内；

（3）若某地约有 64000 名中小学生，请你估计其中达到国家规定体育活动时间（

不低于 1 小时）的人数约有多少?

2.下列运算正确的是(      )

A．

B．

C．

D．

3.某校原有 600 张旧课桌急需维修，经过 A、B、C 三个工程队的竞标得知，A、

B 的工作效率相同，且都为 C 队的 2 倍.若由一个工程队单独完成，C 队比 A 队

要多用 10 天.

(1)求工程队 A 平均每天维修课桌的张数；

(2)学校决定由三个工程队一齐施工，要求至多 6 天完成维修任务.三个工程队都

按原来的工作效率施工 2 天时，学校又清理出需要维修的课桌 360 张，为了不超

过 6 天时限，工程队决定从第 3 天开始，各自都提高工作效率,提高后，A、B 的

工作效率仍然相同，且都为 C 队的 2 倍.这样他们至少还需要 3 天才能完成整个

维修任务.求工程队 A 提高工作效率后平均每天多维修课桌张数的取值范围.

4.某商场为了吸引顾客，设计了一种促销活动.在一个不透明的箱子里放有 4 个完

全相同的小球，球上分别标有“0 元”、“10 元”、“30 元”、“50 元”的字样.



规定：顾客在本商场同一日内，消费每满 300 元，就可以从箱子里先后摸出两个

球（每次只摸出一个球，第一次摸出后不放回）.商场根据两个小球所标金额之

和返还相应价格的购物券，可以重新在本商场消费.某顾客消费刚好满 300 元，

则在本次消费中:

(1)该顾客至少可得      元购物券，至多可得     元购物券;

(2)请用画树状图或列表法，求出该顾客所获购物券的金额不低于 50 元的概率.

5.若不等式组 有解，则 的取值范围是          .

6.已知：M、N两点关于 y 轴对称，且点M在双曲线 上，点N在直线

上,设点 M 的坐标为 ，则二次函数 (      )

A．有最大值，最大值为

B．有最大值，最大值为

C．有最小值，最小值为

D．有最小值，最小值为

7.分解因式：          .

8.如图，AB 是 的弦，半径 OA=2， ，则弦 AB 的长为(      )



A．

B．

C．4

D．

9.先化简代数式 ，再从 ， ， 三个数中选一个恰当的

数作为 的值代入求值.

10.在实数 0， ， ， 中，最小的数是(     )

A．

B．

C．0

D．

11.如图，在 中， , .P 是 AB 上的动点（P 异于 A、B）

，过点 P 的直线截 ，使截得的三角形与 相似，当             

时，截得的三角形面积为 面积的 .

12. 的倒数=         .



13.如图，点 A 是直线 l 外一点，在 l 上取两点 B、C，分别以 A、C 为圆心，BC

、AB 为半径画弧，两弧交于点 D，分别连接 AB、AD、CD，则四边形 ABCD

一定是(     )

A．平行四边形      B．矩形            C．菱形            D．梯形

14.用两块完全相同的长方体搭成如图所示的几何体，这个几何体的主视图是

(     )

15.若线段 CD 是由线段 AB 平移得到的，点 A(-2，3)的对应点为 C(3，6)，则点

B(-5，-2)的对应点 D 的坐标是         .

16.如图，A、B 是双曲线 上的点，A、B 两点的横坐标分别是 、

，线段 AB 的延长线交 x 轴于点 C，若 ，则 的值为(       )

A．2               B．3                C．4               D．6

17.已知圆 与圆 的半径分别是方程 的两实根，且 ，

若这两个圆相切，则 t=         .

18.如图，在 中，AB=AC，以 AB 为直径的 交 BC 于点 M，

于点 N.



(1)求证：MN 是 的切线；(2)若 ，AB=2，求图中阴影部分的面积

.

19.如图，在正方形 ABCD 中，等边 的顶点 E、F 分别在 BC 和 CD 上.

(1)求证：CE=CF；

(2)若等边 的边长为 2，求正方形 ABCD 的边长.

20.如图，已知 AB 是 的弦， ， ，C 是弦 AB 上的任意一点

（不与点 A、B 重合），连接 CO 并延长，CO 交 于点 D，连接 AD，则

的度数为       .

21.企业的污水处理有两种方式，一种是输送到污水厂进行集中处理，另一种是

通过企业的自身设备进行处理.某企业去年每月的污水量均为 12000 吨，由于污

水厂处于调试阶段，污水处理能力有限，该企业投资自建设备处理污水，两种处

理方式同时进行.1 至 6 月，该企业向污水厂输送的污水量 （吨）与月份 （

，且 取整数）之间满足的函数关系如下表：

月份 （月）

1



2
3
4
5
6

输送的污水量 （吨）

12000
6000
4000
3000
2400
2000

7 至 12 月，该企业自身处理的污水量 （吨）与月份 （ ，且 取整

数）之间满足二次函数关系式 ，其图象如图所示.1 至 6 月，污水厂

处理每吨污水的费用 (元)与月份 之间满足函数关系式 ，该企业自身处

理每吨污水的费用 （元）与月份 之间满足函数关系式 ；7至12

月，污水厂处理每吨污水的费用均为 2 元，该企业自身处理每吨污水的费用均

为 1.5 元.

（1）请观察题中的表格和图象，用所学过的一次函数、反比例函数或二次函数

的有关知识，分别直接写出 ， 与 之间的函数关系式；

（2）设该企业去年第 月用于污水处理的费用为 W（元），试求出 W 与 之间

的函数关系式；



（3）请你求出该企业去年哪个月用于污水处理的费用 W（元）最多，并求出这

个最多费用.

22.如图，已知抛物线 与 y 轴交于点 C，与 x 轴交于 A、B 两点，

点 A 的坐标是（-1,0），O 是坐标原点，且 .点 E 为线段 BC 上的动点（

点 E 不与点 B，C 重合），以 E 为顶点作 ，射线 ET 交线段 OB 于

点 F.

(1) 求出此抛物线函数表达式，并直接写出直线 BC 的解析式；

(2)求证： ；

(3)当 为等腰三角形时，求此时点 E 的坐标；

(4)点 P 为抛物线的对称轴与直线 BC 的交点，点 M 在 x 轴上，点 N 在抛物线上

，是否存在以点 A、M、N、P 为顶点的平行四边形？若存在，请直接写出点 M

的坐标；若不存在，请说明理由.

23.如图，已知矩形纸片 ABCD， ， ，以 A 为圆心，AD 长为半径

画弧交 BC 于点 E，将扇形 AED 剪下围成一个圆锥，则该圆锥的底面半径为

       .

24.一种细胞的直径为 0.00000156，将 0.00000156 用科学记数法表示应为(     )



A．

B．

C．

D．

25.如图所示，某海滨浴场东西走向的海岸线可近似看作直线 . 救生员甲在 A 处

的瞭望台上观察海面情况，发现其正北方向的 B 处有人发出求救信号. 他立即沿

AB 方向径直前往救援，同时通知正在海岸线上巡逻的救生员乙. 乙马上从 C 处

入海，径直向 B 处游去.甲在乙入海 10 秒后赶到海岸线上的 D 处，再向 B 处游

去.若 CD=40 米，B 在 C 的北偏东 方向，甲、乙的游泳速度均是 2 米/秒.问谁

先到达 B 处?请说明理由.

第 1 卷参考答案

一.参考题库

1.参考答案：（1）30；（2）C；（3）51200 人试题分析：（1）由图可知，A

组有 30 人，C 组有 150 人，D 组有 90 人，则 B 组有 300-30-150-90=30（人）



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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